

从“一枝独秀”到“满园春色”

——龙山县“教联体”建设推动城乡学校齐头并进

(上接01版)

在龙山三中校长唐国成看来,联合办学也是一个合作共赢的过程。“从日常的教学常规互查互评,到送教下乡、教学竞赛等联合教研,成员校相互交流、取长补短、互相借鉴,既确保了各项常规工作的落实,也提升了‘教联体’内各学校的办学品质。”他说道。

为了提高教研帮扶的针对性和精准性,龙山三中“教联体”采取“订单式”送教开展主题教研。“针对成员校的教学需求,了解他们的薄弱学科和存在的问题后,再选派成员组建送教团队。”龙山三中副校长彭丽艳告诉记者,在这一过程中,核心校会提前打磨课堂,打造优质的示范课,这也促进了核心校教师业务素养的提升。

“‘教联体’聚焦课堂教学管理和师资队伍建设,不打破原有学校各自的人事、财物管理体制,核心校对成员校在教学、管理等业务上给予引领、指导和帮扶。”龙山县教体局基督教股股长黄勇向记者介绍,目前,该县采取“1+N”的方式共组建16个“教联体”,100%覆盖全县义务教育阶段和高中学校。各“教联体”围绕“管理互帮、队伍共建、教学并进、资源共享”进行校际合作与交流,将先进的办学理念、管理模式、优质资源辐射到乡村,推动教育优质均衡迈出新的步伐。

从“一个人”到“一群人”

学校优势互补的同时,“教联体”给教师们也带来了实实在在的获得感。

2月27日上午,龙山县兴隆小学四年级英语课上,一场“趣味接龙‘英’接不暇”的活动火热开展。英语教师罗春秀用单词接龙

的小游戏替代以往的枯燥听写,给乡村孩子带来耳目一新的体验。

3年前,刚进入兴隆小学时,缺乏经验的罗春秀对英语教学一筹莫展。“学校规模小,英语教师少,也缺少外出培训交流的机会,备课、教学设计、布置作业这些都得靠一个人自己摸索。”她回忆道。去年,学校加入了白岩书院学校“教联体”后,让她看到了新的希望。

跟随“教联体”英语教研组的教师一起,罗春秀积极参与线上、线下的联合教研活动。“我们一起探讨课堂中的疑难问题,核心校的教师很热心地帮我答疑解惑。比如通过小游戏激发学生学英语的兴趣,借助信息化技术营造英语学习氛围等。”罗春秀坦言,虽然过程辛苦,自己实打实得到了提升。“现在的英语课,孩子们敢开口的多了,学英语的自信心提高不少。”

许多像罗春秀一样的教师感慨,“教联体”的统一教研活动让自己获益颇丰,感觉自己不再是“一个人在战斗”。水田小学语文教师田烨通过“教联体”的“青蓝工程”与华塘芙蓉学校语文学科组组长田红梅组成“师徒”关系。在师傅田红梅的指导下,她进步飞速,在2024年龙山县青年教师教学比赛中获得了二等奖的好成绩。龙山二中“教联体”的教师黄晓平在联合教研中成长迅速,获得了湘西土家族苗族自治州中学生物学科教师实验技能竞赛活动第一名,该“教联体”吴文静等10余名教师在县级各类赛课活动中荣获一等奖。

龙山二中“教联体”初中数学骨干教师主题研修活动



▲龙山二中“教联体”进行联合教研



▲龙山四小“教联体”在石羔小学开展科学送教下乡活动

以“教联体”为平台,核心校充分利用本校优质资源,组织学校名师工作室、学科带头人、骨干教师深入开展联合教研活动,把先进的教育理念、优秀的教育教学经验带到乡村学校。教师“研”在一起,教育“融”在一起,激发了教师专业成长、教师队伍建设的澎湃动力。

从“独奏曲”到“大合唱”

随着“教联体”建设的深度推进,学生们也收获了不一样的成长体验。

石羔小学602班学生蒋书瑶对上学期的校园开放日印象深刻。当日,核心校龙山四小的少先队员们走进石羔小学,两校的少先队代表一同开展了室外游戏、诗词比赛、课外知识竞赛、共读一本书等活动,并一对结对组成学习小组。

“在活动中,我和龙山四小的学生一起学习、一起体验。四小的学习‘搭子’还给我送了一本书,我们约定好一起交流阅读感想。后来她真的给我写了一封信。”蒋书瑶满脸兴奋地说道。

龙山四小是全国中小学科学教育实验校,依托这一优势,该校邀请成员校一起开展科技节、科技

创新等活动,成员校学生、教师现场观摩。“孩子们对科学的兴趣更浓厚了,科学课的课堂氛围也更加活跃。”石羔小学副校长蒋明艳欣喜地谈起学校的变化。这些科技活动让乡村孩子近距离感受到科学魅力,为他们开启了探索科学的大门。

心理健康教育也成为“教联体”关注的重点。龙山六小“教联体”成立了专门的心理健康团队,除了定期组织送教、教研,还为桂塘镇九年制学校、咱果乡九年制学校两所成员校的师生捐赠心理健康教育书籍、开展心理健康测评筛查、进行团体或个体辅导。

“通过专业的心理健康测评筛查,教师对学生的心理健康状况有了进一步了解,在今后的教学和辅导中更有针对性。”桂塘镇九年制学校副校长、心理健康教师张敏透露,“教联体”带来的形式丰富的团辅活动,给学生提供了发泄情绪、释放压力的机会,通过种养植物、接触自然等活动,孩子们也变得更加阳光和热爱生活。

少先队开放日、艺术节、心理健康日、运动会……丰富多彩的交流活动搭建起展示平台,促进学生之间的友谊合作,拓宽学生视野,增强他们的综合素养。各“教联体”紧紧抓住抱团发展的良好契机,借势而为,变学校“独奏曲”为教育“大合唱”,推进了全县教育质量的整体提升。

少盐少油

守护全家健康“味”来

